



## 社论速读

规范高校自主招生  
守住机会平等底线

日前,教育部印发《关于做好2019年高校自主招生工作的通知》,从招生政策、招生程序、加强监管等方面提出了规范高校自主招生的“十严格”要求,进一步增强高校选才的科学性和公平性。此外,按照通知要求,今年的自主招生规模将会进行缩减。

《南方都市报》评论:教育部出台上述政策的背景,主要是近年来针对高校自主招生的争议越来越多。从2003年首次推出自主招生政策之后,自主招生政策的意义与作用都广受关注。对此,香港科技大学教授吴晓刚2017年发表的一项实证研究发现,获得自主招生破格录取学生的学业表现、社会活动能力、非认知能力、毕业后的计划和实际去向,与统招生相比并无显著区别。

事实证明,现有的高校自主招生政策在执行过程中,已经存在多个必须解决的问题。比如,腐败就是重要问题之一。

2013年,中国人民大学招生就业处原处长蔡荣生利用自主招生等权力大肆收受贿赂,最终在中央巡视组进驻中国人民大学进行巡视期间被揭发。此案影响之恶劣,直接重创了公众舆论对自主招生政策的信任度。

很显然,高校自主招生政策本身没有错,错的是制度设计留下了太多漏洞,而执行过程又缺乏足够的监督。原本,试点自主招生的目的是给予高校选拔“偏才怪才”的自主权,但在实际操作过程中,招生自主权却成了个别人谋私利的工具。录取过程充满弹性,艺术、体育特长生资料和论文、专利上频繁作假,骗取自主招生资格的现象更是屡见不鲜。

另一个充满争议的问题是自主招生的笔试科目过于狭隘。例如,自主招生领域存在“北约”“华约”和“卓越联盟”等几个联盟,在设置考试科目时主要以语文学科为主,而对于那些拥有“偏科”特长的考生来说,这几门课都很难应付。

总而言之,自主招生政策正在遭遇不小的信任危机。教育部此次发布“十严格”政策极为必要,毕竟,教育上的机会不平等是最不可被接受的。捍卫平等的受教育权,就是要确保机会平等。在过去,尽管高考制度饱受争议,但恰恰在于它恪守住了最重要的“机会平等”,所以一直被人所尊崇,以至于就业市场存在看重“第一学历”的潜规则。高校自主招生政策想要真正获得公众的认可、认同,能否守住报名、筛选和录取过程中机会平等的底线是关键。

春城  
时评本报评论员  
刘孙恒

当前的“汽车图书馆”基本上是由财政支撑,也没见到有地方探索出一条可持续的经营之道,意味着财政的支持力度,决定了“汽车图书馆”的发展程度。



更多精彩时评见  
CWAApp  
“春城时评”栏目

“汽车图书馆”  
应避免昙花一现

《窗边的小豆豆》一书中,学生在废弃电车中学习、看书的画面曾令无数人艳羡,如今,在浙江“遍地开花”的“汽车图书馆”中,这一场景已变为现实。十九大报告指出,要完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动。继浙江嘉兴、温州、台州等地推出“汽车图书馆”服务后,1月4日,浙江省杭州市余杭区汽车图书馆正式开馆,成为浙江迈向“文化惠民”道路的有力实践。(1月7日中新网)

所谓“汽车图书馆”,又称为“流动图书馆”,也有“汽车流动图书馆”之称,主要为设于人口稠密地区的分区图书馆提供辅助服务,并把图书馆服务拓展至没有固定图书馆的新发展区和偏远地区。

作为公共图书馆资源服务的补充与延伸,乍一看,“汽车图书馆”颇为新颖,其实不然。早在上个世纪80年代,“汽车图书馆”就已陆续出现在广东、浙江、北京、上海等地,有一段时间,甚至大多数省份或多或少都有过“汽车图书馆”。遗憾的是,由于经费不足、读者量少等原因,“汽车图书馆”的发展不久就偃旗息鼓。

如今“汽车图书馆”重出江湖,又逐渐在各地出现,旨在完善公共文化服务体系,深入实施文化惠民工程,丰富群众性文化活动,其初衷良善毋庸置疑。但问题在于,能不能解决经费不足、读者量少等问题,避免重蹈覆辙,从而出现一番新气象呢?

答案恐怕不容乐观。当前的“汽车图书馆”基本上是由财政支撑,也没见到有

地方探索出一条可持续的经营之道,意味着财政的支持力度,决定了“汽车图书馆”的发展程度。

既然以往“汽车图书馆”都不能俘获大批读者,在信息资源获取方式便利且信息载体多样化的今天,以传统图书、期刊借还为主的“汽车图书馆”本就受到冲击,若想人们从家里走到“汽车图书馆”读书、借书,显然更加困难。

“汽车图书馆”若想避免再一次昙花一现,其服务模式必然需要颠覆式地变革,最起码不能走过往的老路。除了政府的大力扶持,也需要通过媒体宣传等方式,提高“汽车图书馆”的社会知名度和影响力,进而争取到志愿者、公益组织、企业等社会力量的支持,然后不断拓宽服务范围、拓展服务深度,实现可持续发展。

他山之石可以攻玉。“流动图书馆”在芬兰有50多年历史,如今全芬兰共有约150个这样的“流动图书馆”,停靠站点1万多处;法国在1921年建立第一个“汽车流动图书馆”,之后又诞生婴幼儿汽车图书馆、艺术汽车图书馆、音像汽车图书馆等富有特色的新类型,诸如此类,其中的优秀经验,值得我们学习和借鉴。



扫描  
二维码  
下载  
客户端

云集一端 报览天下

2018年 销售首次突破100亿  
云南体彩 筹集公益金25.8亿

中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY

2018年,对云南体彩来说,是收获颇丰的一年。这一年,云南体彩以建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票为目标,一路前行;这一年,云南体彩人坚守“责任、诚信、团结、创新”的体彩精神,不忘初心,稳步前进;这一年,云南体彩销售102.08亿元,首次突破100亿元大关,筹集公益金25.8亿元,实现了历史新高。

2018年,云南彩友收获500万元及以上大奖34个;2018年云南体彩代扣代缴个人偶然所得税1.15亿元,直接提供就业岗位1万多个。

2018年,云南体彩积极践行公益使命,加大公益助学活动力度,云南体育运动职业技术学院、云南师范大学等共110名优秀学生得到资助,为他们减轻了经济压力,帮助他们完成学业。

2018年,云南体彩在楚雄州武定县田心乡火嘎小学、昆明市东川区乌龙镇中心学校、昭通市威信县半河小学等21所学校开展了公益体彩进校园活动,捐

赠了价值94.3万余元的体育器材,为缺乏体育器材的中小学校送去了体彩的关爱,让他们更好地体验运动的乐趣,更加健康、快乐地成长。

2018年,云南体彩所筹集的公益金支持了“七彩云南·格兰芬多”国际自行车赛、“腾冲国际马拉松”等大型赛事,更好地彰显体育彩票“公益体彩 乐善人生”的公益理念,拓展了体彩公益品牌的影响力。

2018年,云南体彩首次发布了社会责任报告,对云南体彩的责任管理和社会实践进行了全面的展示。报告阐述了云南体彩二十余年砥砺前行,始终坚持“公开、公平、公正”的发行原则,认真履行公益使命、传递社会责任、缓解社会就业压力、增加税收等方面起到的积极作用。

2018年,云南体彩创造的辉煌已成为历史;崭新的2019年,云南体彩将为建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票继续载爱前行!

本报记者 刘阳明

辞旧迎新之际,我省彩友好运爆棚,一连斩获多注体彩巨奖,不但中得小盘玩法“排列5”50注头奖(奖金高达500万元),还夺走足彩322万元巨奖,在送走精彩的2018年同时,也让大家对2019年的体彩市场充满希望和期待。

## 德宏彩友喜中500万元奖金

2018年12月22日晚,体育彩票排列5玩法第18349期开奖,当期全国中出87注,其中50注被我省德宏的一位幸运彩友揽获,奖金共计500万元。近日,中奖得主朱先生(化姓)独自一人来到云南省体彩中心兑奖。

据了解,朱先生不是德宏人,因为工作原因走遍很多城市,最近在德宏工作、生活。他爱好买体育彩票,排列3、排列5等是他钟爱的玩法。在长期的购彩实战中,他积累了丰富的投注经验。大小和值、单双跨度、冷热号……这些让许多彩友觉得枯燥无味的分析方法,却是朱先生的最爱,每期购买都要花一大部分时间在分析选号上。“我还有个习惯,每次都喜欢多倍投注,买彩票靠的是‘精准自选+倍投辅助’。”朱先生说。

提及此次购彩经历,朱先生说:“那天是周末,我像往常一样去买彩票,由于是在头天晚上就把号码看好了,我到体彩网点后就直接买了50倍的排列3和50倍的排列5。”令他欣喜若狂的是,当晚开奖的排列5号码居然与他买的不谋而合,让他实现了排列3、排列5双丰收。

## 我省多注体彩巨奖被领走

## 购买团合力瓜分足彩322万

2018年12月26日晚,体育彩票足球胜平负第18175期开奖,当期全国送出18注头奖,其中1注被我省昆明彩友揽获,奖金共计322万余元。近日,中奖得主李先生(化姓)来到云南省体彩中心领取了这笔奖金。

李先生介绍,这次中奖是集体智慧的结晶。原来,李先生和朋友共8人凭借一张投入1万多元的复式票,拿下了这注322万元一等奖及若干注二等奖。李先生说,由于个人资金有限,跟朋友一起购买是最好的选择,这样既可扩大中奖面,又可分担风险,一举两得。

李先生表示,他和朋友们在合买的过程中各自分工,有核心分析团队,也有多年的老球迷。球迷朋友就相当于团队里的智囊,在李先生看来,足球就是为球迷而生,因为球迷通过长时间的看球与爱球,对自己喜欢和熟悉的球队有了深入的了解,对于喜爱球队比赛的结果,他们往往看得很准,所以这次中大奖,也要感谢团队里的球迷朋友。“我们是新团队,刚组建不久,现在中了大奖,大家相当自豪,都很有信心,相信后面还会有机会到体彩中心领取大奖。”李先生说道。

(本报提醒:理性投注,快乐购彩)

本报记者 刘阳明